关于印发《东营市建筑领域太阳能技术应用意见》的通知东建发〔2010〕8号
各县区（开发区）住房城乡建设行政主管部门：

为深入贯彻落实科学发展观，加快建设资源节约型、环境友好型社会，充分开发利用自然资源，促进建筑领域太阳能技术的有效推广应用，推进黄河三角洲高效生态经济区建设，我委制定了《东营市建筑领域太阳能技术应用意见》。现印发给你们，请认真遵照执行。

二〇一〇年四月九日

东营市建筑领域太阳能技术应用意见

为全面贯彻落实科学发展观，加快建设资源节约型、环境友好型社会，充分开发利用自然资源，依据中华人民共和国《建筑法》、中华人民共和国《可再生能源法》和省政府《关于加快太阳能光热系统推广应用的实施意见》（鲁政办法〔2009〕119号），结合我市实际，就全市建筑领域太阳能技术应用提出如下意见：

一、充分认识太阳能技术应用的重要性和紧迫性

能源问题是现代社会面临的重大挑战之一，能否有效地利用资源，降低能源消耗，关系经济社会发展的全局。近年来，随着经济社会发展和人民生活水平的提高，我市能源需求不断增加，能源供需矛盾日益突出，资源环境承载压力逐渐增大。太阳能作为一种取之不竭的清洁可再生能源，已逐步成为替代常规化石能源的新型能源。在建筑领域推广应用太阳能技术对满足能源增长需要、保护环境、实现可持续发展具有重要作用。

市委、市政府高度重视太阳能推广应用，2009年市政府出台了加快新能源产业发展的意见，明确了新能源产业发展总体思路、发展目标和政策措施，为推广应用太阳能创造了良好的环境和条件。我市具有丰富的太阳能资源，年平均日照时数在2600小时以上，属于太阳能开发利用条件较好的地区。近年来，我市太阳能技术在建筑领域的应用虽然取得了长足发展，但是仍存在太阳能光热系统普及率不高、太阳能热利用水平较低、太阳能光热产品生产行业发展缓慢等问题。

加快推进建筑领域太阳能技术应用，对于促进节能减排、转变经济发展方式，优化能源结构、改善生态环境，增强可持续发展能力，加快推进黄河三角洲高效生态经济区建设，都具有十分重要的意义。各级住房城乡建设行政主管部门要高度重视太阳能技术推广应用工作，进一步提高认识，切实增强主动性和责任感，加大措施，积极推进，为建设资源节约型和环境友好型社会作出贡献。

二、加快太阳能光热系统与建筑一体化进程

认真贯彻落实《山东省关于加快新能源产业发展的指导意见》(鲁政办发〔2009〕35号)、《关于加快太阳能光热系统推广应用的实施意见》（鲁政办发〔2009〕119号）、《东营市人民政府关于加快新能源产业发展的意见》（东政发〔2009〕16号），大力推行太阳能与建筑一体化，在科学推广太阳能光伏应用的同时，把重点放在太阳能光热系统推广应用上来，鼓励开展太阳能供热取暖、发电研发和示范，加大农村地区太阳能光热系统利用。

对城镇新建建筑，按照太阳能光热与建筑一体化的原则，从设计、施工、验收等各个环节，将太阳能光热系统作为建筑的组成部分，与建筑工程同步规划、同步设计、同步施工、同步验收。县城以上城市规划区内新建、改建、扩建的12层及以下住宅建筑和集中供应热水的公共建筑，必须应用太阳能光热系统，并与建筑进行一体化设计与施工。鼓励12层以上高层住宅建筑逐步采用太阳能光热系统。公共建筑的盥洗间的应安装太阳能热水系统，医院、学校、宾馆、洗浴场等热水消耗大户必须应用太阳能光热系统。
对具备条件的既有建筑，在不影响建筑物质量与安全的前提下，鼓励安装符合技术规范和产品标准的太阳能光热系统。

房地产商和住宅小区物业公司要积极为居民用户安装太阳能热水器创造条件，不得拒绝用户安装太阳能热水器。

  三、明确责任，加强监管

(一)严格设计环节监管。认真执行《民用太阳能热水系统应用技术规范》(GB50364-2005)等国家技术标准，以及山东省太阳能热水系统建筑一体化标准设计图集。建筑设计单位在进行建筑设计时，要将太阳能光热系统作为建筑有机组成部分，与建筑、结构、供水、电气及楼宇自动化系统等专业设计同时进行，要预设安装太阳能光热系统的位置和管道。建筑单位可将太阳能光热系统的造价列入建筑工程投资总预算。

设计单位在工程设计中应确保太阳能热水器采光充分，其支撑点处应设垫板，用户及施工安装人员不得随意更改。太阳能热水器上下水管线应统一设置垂直管井，严禁在墙外吊挂。

(二)强化施工图审查环节监管。要在施工图审查环节设立应用太阳能光热系统专项审查。新建建筑应用太阳能光热系统要做到性能匹配，确保结构安全、安装维修和使用方便，审查合格的应在《民用建筑节能设计审查备案登记表》中注明。新建高层住宅不具备安装太阳能光热系统条件的，建筑设计单位要书面说明原因，由建设单位在报送施工图审查前，向当地住房城乡建设行政主管部门备案。对应当应用太阳能光热系统而未与建筑一体化设计的，责令其重新设计。

（三）加强商品住宅开发销售管理。开发单位应在《商品住宅使用说明书》和《商品住宅质量保证书》中向消费者说明太阳能产品选用情况，以及使用方法、维修及后期物业管理的有关要求，提供产品供应商出具的产品合格证并签订维修服务协议，或者委托物业公司与产品供应商以及住户签订维修服务协议，保证后期物业管理中各方责任明确，维护住户的合法权益。

(四)加强施工和验收环节的监管。施工安装企业、监理企业和太阳能产品生产厂家要取得相关资质，施工人员要接受岗前技术培训，确保施工安装质量。生产、施工安装企业要建立完善的售后服务体系，为用户提供优质、规范、便利维修服务。各级住房和城乡建设主管部门要组织开展太阳能光热系统施工安装质量检查，对擅自取消太阳能光热系统或施工安装质量不合格的，责令整改，否则不予办理竣工验收备案。

（五）原市建设委员会东建发〔2007〕245号文件同时废止。      

主题词：太阳能技术应用意见通知

抄送：胜利石油管理局基建处，石油大学建设规划处。

发：各有关单位。
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